ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο
Η Ευθεία στο Επίπεδο

ΑΣΚΗΣΗ 1
Έστω το σημείο 
[image: image1.wmf](1,1)
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  και οι ημιευθείες Az, Aw που τέμνονται κάθετα. Αν η γωνία zAw στρέφεται γύρω από την κορυφή της και οι πλευρές της τέμνουν τους άξονες του ορθοκανονικού συστήματος στα B, C, τότε να προσδιορισθεί:

α. Η γραμμή στην οποία ανήκει το μέσο Κ του BC.

β. Η γραμμή στην οποία ανήκει η κορυφή D του παραλληλόγραμμου BOCD, όπου O η αρχή του συστήματος αναφοράς.

ΑΣΚΗΣΗ 2
Να βρεθούν οι εξισώσεις των πλευρών ενός τριγώνου ΑΒΓ όταν  
[image: image2.wmf](4,1)
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  και 
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 είναι οι εξισώσεις του ύψους και της διαμέσου από τις κορυφές Α και Β αντίστοιχα .

ΑΣΚΗΣΗ 3
Δίνονται τα σημεία 
[image: image5.wmf]2
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.Να δείξετε ότι για κάθε 
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 ισχύει ότι 
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ΑΣΚΗΣΗ 4
Αν οι εξισώσεις δύο διχοτόμων των γωνιών ενός τριγώνου ΑΒΓ είναι οι 
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 και η κορυφή 
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, να βρεθούν οι συντεταγμένες των κορυφών Α και Β.

ΑΣΚΗΣΗ 5
Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία σχηματίζει αμβλεία γωνία με τον x'x, διέρχεται από το σημείο 
[image: image12.wmf](2,4)

M

 και σχηματίζει με τους άξονες τρίγωνο με ελάχιστο εμβαδόν, το οποίο και να βρεθεί.

ΑΣΚΗΣΗ 6
Δίνονται οι εξισώσεις 
[image: image13.wmf](
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α. Να βρεθούν οι τιμές του 
[image: image15.wmf]k

Î

¡

 ώστε οι 
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 και 
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 να παριστάνουν ευθείες.

β. Για τις τιμές του 
[image: image18.wmf]k
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 που βρήκατε:

i. Να δείξετε ότι οι  
[image: image19.wmf](
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 και 
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 είναι παράλληλες.

ii. Να δείξετε ότι η 
[image: image21.wmf](
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 διέρχεται από σταθερό σημείο, το οποίο να βρεθεί.

iii. Να βρεθούν οι εξισώσεις των  
[image: image22.wmf](
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 και 
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  με την ελάχιστη μεταξύ τους απόσταση.

ΑΣΚΗΣΗ 7
Ένα γήπεδο γκολφ είναι τοποθετημένο στο επίπεδο (ορθοκανονικό σύστημα συντεταγμένων). Σε έναν αγώνα γκολφ χτυπάμε το μπαλάκι από το σημείο 
[image: image24.wmf](3,0)
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  και έστω ότι αυτό ακολουθεί τη διαδρομή ευθείας με εξίσωση 
[image: image25.wmf]3
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. Θεωρούμε ότι η τρύπα βρίσκεται στο σημείο Β με συντεταγμένες  
[image: image26.wmf](2,3)
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 του ίδιου ορθοκανονικού συστήματος συντεταγμένων. 

α. Να ελεγχθεί αν θα μπει το μπαλάκι στη τρύπα και να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

β. Έστω  ότι η τρύπα βρισκόταν στο σημείο Γ με συντεταγμένες 
[image: image27.wmf](,3)
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. Να βρεθεί ο πραγματικός αριθμός α ώστε το μπαλάκι να μπει στη τρύπα.

γ. Ποια είναι η μικρότερη απόσταση που θα έχει το μπαλάκι από την τρύπα (σημείο Β), και σε ποιο σημείο της διαδρομής του θα συμβεί αυτό; 

δ. Ποια πρέπει να είναι η κλίση της ευθείας ώστε αν χτυπούσαμε το μπαλάκι από το σημείο Α να πετύχουμε απευθείας το στόχο μας (σημείο Β); 

Ποια θα είναι τότε η εξίσωση της ευθείας αυτής και ποια η απόσταση ΑΒ .

ΑΣΚΗΣΗ 8
Να δειχθεί ότι το τετράγωνο που έχει κέντρο Κ(1,2) και 
[image: image28.wmf]10
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 είναι η εξίσωση μιας πλευράς του, είναι ισεμβαδικό με το τετράγωνο που οι εξισώσεις δύο πλευρών του είναι 
[image: image29.wmf]60,100
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ΑΣΚΗΣΗ 9
Βρείτε  το  γεωμετρικό  τόπο των σημείων S του  επιπέδου , τα  οποία  έχουν  από το  σημείο 
[image: image30.wmf](4,0)
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 απόσταση ,  που είναι  διπλάσια από  την  απόστασή  τους  από τον άξονα 
[image: image31.wmf]xx
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ΑΣΚΗΣΗ 10
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές πάνω στις ευθείες 
[image: image32.wmf](
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 και στον οριζόντιο άξονα, ενός ορθοκανονικού συστήματος συντεταγμένων 
[image: image34.wmf]ˆ
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 βρίσκονται πάνω στον οριζόντιο άξονα με 
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α. Να βρεθούν οι συντεταγμένες των κορυφών του Α, Β, Γ

β. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου.

γ. Να βρεθεί η εξίσωση της διαμέσου ΑΜ, της διχοτόμου ΑΕ και του ύψους ΑΔ, που φέρουμε από την κορυφή Α.

δ. Να βρεθεί η εξίσωση της μεσοκαθέτου της πλευράς ΑΓ και η απόσταση της από την πλευρά ΑΒ.

ε. Να βρεθούν τα σημεία τομής μιας ευθείας παράλληλης στον οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το σημείο (4,3) με τις ευθείες 
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ΑΣΚΗΣΗ 11
Αν το σημείο Ρ του επιπέδου κινείται στην ευθεία 
[image: image39.wmf]1
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, να δειχθεί ότι το συμμετρικό του Ρ΄ ως προς την ευθεία 
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 κινείται στην ευθεία 
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ΑΣΚΗΣΗ 12
Δίνονται τα σημεία 
[image: image42.wmf](1,3),(,2)
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α. Να δείξετε ότι για κάθε   
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 , τα σημεία A,B,C  αποτελούν κορυφές τριγώνου.

β.  Για 
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,  να βρείτε το γεωμετρικό τόπο των σημείων Μ ώστε 
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γ. Για 
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,  να βρείτε το γεωμετρικό τόπο των σημείων Ν για τα οποία ισχύει     
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5

(,)

dNAB

dNBC

=


ΑΣΚΗΣΗ 13
Θεωρούμε τις ευθείες   
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α. Έστω   
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   οι ευθείες που προκύπτουν από την ευθεία  
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)

e

 για 
[image: image55.wmf]2

k

=

 και 
[image: image56.wmf]1

2

k

=

  αντίστοιχα. Η ευθεία 
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   τέμνει τους άξονες 
[image: image58.wmf]xx
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 και  
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 στα σημεία Α και Β  αντίστοιχα,  ενώ  η ευθεία   
[image: image60.wmf](
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 τέμνει τους άξονες 
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 και  
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στα σημεία C και D αντίστοιχα. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετράπλευρου ABCD.

β. Αν οι ευθείες  
[image: image63.wmf](
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 και  
[image: image64.wmf](

)

h

 είναι παράλληλες, να βρείτε την απόσταση τους.

γ. Για  
[image: image65.wmf]{0,1}
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, να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο του μέσου M των σημείων E και Z, στα οποία η ευθεία 
[image: image66.wmf](
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 τέμνει τους άξονες των συντεταγμένων.

δ. Να βρείτε τον πραγματικό αριθμό 
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 ώστε η αρχή των αξόνων να απέχει την μέγιστη δυνατή απόσταση από την ευθεία 
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ΑΣΚΗΣΗ 14  - Το  χαμηλότερο  σημείο .

Ευθεία διέρχεται από  τα  σημεία  
[image: image69.wmf](,0),(0,)
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 ,  α, b θετικοί . Σε σημείο S του τμήματος AB φέρω  
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 τέμνει  τους  άξονες  
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 και  
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 στα C , D αντίστοιχα . Έστω  
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  το σημείο τομής  των AD και BC . 

Βρείτε τη  "χαμηλότερη " θέση του 
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 ( δηλαδή εκείνη με το ελάχιστο 
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ΑΣΚΗΣΗ 15 

Δίνεται η εξίσωση 
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α. Να δείξετε ότι η εξίσωση (1) παριστάνει δύο ευθείες 
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β. Να βρείτε την οξεία γωνία θ που σχηματίζουν οι 
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γ. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας 
[image: image80.wmf]e

 που διέρχεται από το σημείο 
[image: image81.wmf](0,1)
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 και τέμνει τις ευθείες 
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 στα σημεία A,B αντιστοίχως , ώστε το σημείο Μ να είναι μέσο του AB.

ΑΣΚΗΣΗ 16
Το σημείο 
[image: image83.wmf](1,5)
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 είναι κορυφή τετραγώνου, του οποίου η μια διαγώνιος  βρίσκεται πάνω στην ευθεία  
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α. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας ΑΓ.

β. Να προσδιορίσετε τις συντεταγμένες των Ρ και Γ, όπου Ρ το σημείο τομής των διαγωνίων.

γ.  Αν 
[image: image85.wmf]B
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,να βρεθούν οι συντεταγμένες των σημείων Β και Δ.

ΑΣΚΗΣΗ 17
Δίνεται η εξίσωση : 
[image: image86.wmf](35)(3)480
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α. Να δείξετε ότι παριστάνει ευθεία για κάθε τιμή του πραγματικού α.

β. Ποιά από τις ευθείες ισαπέχει από τα σημεία 
[image: image87.wmf](4,3), (3,2)
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γ. Να βρείτε τις τιμές του α για τις οποίες η ευθεία ορίζει τρίγωνο με τους άξονες καθώς και το εμβαδόν του τριγώνου.

δ. Για ποιές τιμές του α το εμβαδόν αυτό είναι ίσο με 
[image: image88.wmf]32
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ΑΣΚΗΣΗ 18
Δίνονται οι εξισώσεις
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α. Να αποδείξετε ότι  παριστάνουν ευθείες διερχόμενες από σταθερά σημεία. 

β. Να εξετάσετε αν υπάρχουν τιμές του 
[image: image92.wmf]l
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 ώστε η ευθεία 
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 να περιέχεται σε κάποια από τις  παραπάνω οικογένειες  ευθειών.

γ. Να εξετάσετε αν υπάρχει ευθεία που να ανήκει ταυτόχρονα και στις δυο παραπάνω οικογένειες ευθειών.

δ. Να εξετάσετε αν υπάρχει 
[image: image94.wmf]l

Î

¡

 ώστε   
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ΑΣΚΗΣΗ 19
Δίνεται η εξίσωση 
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α. Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση παριστάνει δύο ευθείες 
[image: image97.wmf]()
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β. Να αποδείξετε ότι  
[image: image99.wmf]()()

eh

^

.

γ. Να βρείτε το σημείο τομής  
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   των ευθειών 
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δ. Να βρείτε το γεωμετρικό τόπο του σημείου Μ.

ΑΣΚΗΣΗ 20
Έστω  οι  ευθείες  
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α. Να  βρεθεί  ο  γεωμετρικός  τόπος  των  σημείων  του  επιπέδου  που  έχουν  σταθερό  άθροισμα  αποστάσεων  από  τις  
[image: image107.wmf](
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 ίσο με  
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β. Να  αποδείξετε  ότι  για  τις  διάφορες  τιμές  του  
[image: image109.wmf]k
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   η  ευθεία   
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 διέρχεται  από  σταθερό  σημείο (Έστω Δ)

γ. Αν ΑΒ  είναι  η  προβολή  του  γεωμετρικού  τόπου  του   ερωτήματος  (α)  πάνω  στον 
[image: image111.wmf]xx
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 . Να βρείτε  για  ποιές  τιμές  του   
[image: image112.wmf]k

Î

¡

   η  ευθεία   
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Δίνονται τα σημεία 
[image: image114.wmf](3,2)
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 και διέρχονται, αντίστοιχα από τα  Α και Β.

α. Να βρείτε συναρτήσει του α τις εξισώσεις των 
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β. Αν  η 
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 αντίστοιχα στα  N,M να βρείτε τις τιμές του α ώστε το τετράπλευρο KLMN να βρίσκεται στο 4ο τεταρτημόριο.

Για τις τιμές αυτές του α:

γ. Να βρείτε συναρτήσει του α το εμβαδόν του KLMN.

δ. Ποιές είναι οι εξισώσεις των 
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ΑΣΚΗΣΗ 22
α. Έστω οι  ευθείες  
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  που  τέμνονται στο  σημείο Κ.    Να  αποδειχθεί  ότι  κάθε  εξίσωση  της  μορφής    
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 παριστάνει  ευθεία  που διέρχεται  από  το  Κ.

β. Οι  εξισώσεις  τεσσάρων  ευθειών  είναι :

    ΕΑΒ :
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   ΖΔΑ :
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Να  βρεθεί  η  εξίσωση  της  ευθείας  ΒΔ  χωρίς  να  βρεθούν οι συντεταγμένες  των Β , Δ.(Κάθε  ευθεία  τέμνει  τις  άλλες τρείς στα σημεία που αναφέρονται).

γ. Αν  η  εξίσωση  του  (Β)  είναι  η  
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  να  βρείτε  τις  εξισώσεις  των  ευθειών 
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 και η 
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 να  είναι  μεσοπαράλληλη  των  
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δ. Να  εξετάσετε  ποιό  από  τα  σημεία 
[image: image138.wmf](1,1)
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 βρίσκεται εντός  της  ''ζώνης''  των  παραλλήλων  
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ΑΣΚΗΣΗ 23
Έστω η ευθεία 
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α. Να αποδείξετε και ότι η εξίσωση 
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 παριστάνει ευθεία. 

β. Ποιο είναι το σημείο τομής των δύο ευθειών; 

γ. Βρείτε την οξεία γωνία που σχηματίζουν οι δύο παραπάνω ευθείες.

ΑΣΚΗΣΗ 24
Έστω οι εξισώσεις των ευθειών,
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α. Βρείτε τα σημεία τομής των ευθειών

β. Να αποδείξετε ότι οι παραπάνω ευθείες σχηματίζουν ρόμβο, του οποίου να βρείτε το εμβαδόν.

γ. Ποιο σημείο της ευθείας 
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 απέχει την ελάχιστη απόσταση από την αρχή των αξόνων; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

ΑΣΚΗΣΗ 25
Έστω η  ευθείας 
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 (1), όπου 
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Αν προσθέσουμε σε κάθε συντελεστή της ευθείας τον ίδιο μη μηδενικό αριθμό λ, τότε να αποδείξετε ότι για κάθε 
[image: image147.wmf]*
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α. Η νέα εξίσωση παριστάνει ευθεία. 

β. Όλες οι νέες εξισώσεις των ευθειών, διέρχονται από σταθερό σημείο το οποίο να υπολογίσετε.

Εφαρμογή: Η ευθεία 
[image: image148.wmf]4320
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